ГЛАВНЫЕ ЦЕЛИ БОЛОНСКОГО ПРОЦЕССА

1.  «Пространство европейского высшего образования» 

Совместное заявление европейских министров образования 

Болонья, 19 июня 1999 года

· Принятие  системы  легко понимаемых и сопоставимых степеней, в том числе, через внедрение Приложения к диплому, для обеспечения возможности трудоустройства европейских граждан и повышения международной конкурентно способности европейской системы высшего образования

· Переход на  двухуровневую системы подготовки – Бакалавр (undergraduate) и Магистр (graduate). Доступ ко второму  уровню требует  успешного завершения первого уровня обучения, продолжительность которого не менее 3-х лет. Степень, присуждаемая по окончании первого уровня  должна отвечать требованиям Европейского рынка труда как квалификация соответствующему уровню. Второй уровень  завершается получением магистерской и /или докторской степени как это принято во многих Европейских странах.

· Введение системы кредитов по типу ECTS -  Европейская Система Зачетного Перевода, рассматриваемой в качестве средства поддержки крупномасштабной студенческой мобильности. Кредиты могут быть получены также и в рамках образования не являющего высшим, включая обучения в течение всей жизни при условии признания соответствующими университетами  организаций, которые их выдают.

· Содействие мобильности путем преодоления препятствий эффективному осуществлению свободного передвижения, обращая внимание на следующее:

· Студентам должен быть обеспечен доступ к возможности получения образования и практической подготовки, а также к соответствующим услугам;

· Преподавателям, научным работникам и административному персоналу должны быть обеспечены признания и зачет периодов времени, затраченного на проведения исследования, преподавание и стажировку в Европейском регионе, без нанесения ущерба их правам, установленным Законом.

· Содействие  Европейскому сотрудничеству в обеспечении качества образования с целью разработки сопоставимых критериев и методологий.

· Содействие необходимым Европейским воззрениям в высшем образовании, особенно относительно разработки учебных планов межуниверситетского сотрудничества, схем мобильности совместных программ обучения, практической подготовки и проведения научных исследований 

2. «Дальнейшее развитие Болонского Процесса» 

Конференция министров образования стран, подписавших Болонскую Декларацию,

Прага, 18-19 мая 2001 года

· Образование в течение всей жизни

· Учреждения высшего образования и студенты

· Обеспечение привлекательности Европейского пространства высшего образования

