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Присоединение России к Болонской декларации в сентябре 2003 года стало новым этапом в модернизации российского образования. Как известно, Болонская декларация определила принципы, которые должны лежать в основе формирования единого европейского образовательного пространства: 

- трехступенчатое образование (бакалавр-магистр-«доктор философии»);

- введение системы зачетных единиц (ECTS) для унификации общей трудоемкости;

- обеспечение сопоставимости качества образования на основе взаимосогласованных и взаимопризнаваемых методов его проверки.

Основная цель Болонской декларации – формирование единого рынка образовательных услуг высшей квалификации в Европе, расширение доступа к образованию, расширение мобильности студентов и преподавателей, принятие сопоставимой системы качества образования и документов образования. 

В данном сообщении мы остановимся на проблеме сохранения и развития традиций высшего профессионального образования в России. Речь идет о том, что традиционно в советской и российской системах составной частью образования была научная составляющая, т.е. высшее образование рассматривалось как единство обучения, воспитания и приобщения к научно-исследовательской работе. Это было связано с тем, что традиционно в России специалистам присваивалась не только академическая степень, но и квалификация. Система квалификаций предусматривала узкую специализацию с учетом государственного распределения выпускников в плановом хозяйстве СССР. Сегодня нет планового хозяйства, нет системы государственного распределения, и поэтому требуется пересмотр статуса квалификации, что означает если не смену, то корректировку ориентиров высшего образования. При этом, безусловно, научная составляющая должна быть основой качества высшего образования. 

Попытка привести российскую систему высшего образования в количественное соответствие с европейской приводит к проблеме общего объема учитываемого учебного времени. Дело в том, что российские образовательные стандарты предусматривают значительно большие временные затраты на подготовку студентов. Они изначально планируют значительно большее учебное время, необходимое для изучения дисциплины, а именно этот параметр лежит в основе кредитной системы (сравним: в Манчестерском университете (Великобритания) для подготовки бакалавра определено 3.630 часов учебного времени, а по российскому ГОС ВПО – от 7.000 до 7.500 по гуманитарным наукам. Это фактически почти в 2 раза больше). Вторая проблема, тесно связанная с первой, - это соотношение аудиторной нагрузки и самостоятельной работы студентов. Практически во всех образовательных системах европейских стран самостоятельной работе студентов уделяется очень большое внимание. Это выражается в том, что на чтение литературы, подготовку письменных работ, научную работу и подготовку к экзаменам учебного времени отводится гораздо больше, чем на аудиторную нагрузку (лекции, семинары и т.п.). Поэтому необходимо при формировании рабочих, индивидуальных и типовых планов по системе зачетных единиц уравновесить эти основные составляющие учебного времени. Третья проблема, которая находится в последние годы в центре внимания Российской высшей школы, - это соотношение преподаватель-студент или количество преподавателей в вузе и профессиональная подготовка ППС. Если исходить из того, что придется уменьшать аудиторную нагрузку, то предстоит и решать вопрос о некотором сокращении ППС. Соответственно, при решении данной проблемы, требуется учет профессиональной подготовки ППС. Четвертая проблема – это адекватное методическое и информационное обеспечение учебного процесса. Очевидно, что для того, чтобы студент самостоятельно получал знания из источников, он должен получить к ним прямой и открытый доступ. Иными словами, вузовские библиотеки должны иметь в своих фондах большое и постоянно пополняющееся количество классической и современной литературы по преподаваемым дисциплинам, причем сегодня достаточно ясно, что необходима и литература на иностранных языках. Это представляется важным непросто для того, чтобы обеспечить студента литературой, но и для того, чтобы учебные программы российских вузов были приняты ECTS, признаны этой системой адекватными европейским стандартам и, соответственно, адекватными должны быть и списки рекомендуемой студентам литературы. В настоящее время кардинальным образом российским вузам эту проблему решить достаточно трудно, поэтому представляется, что частичное решение этого вопроса должно быть связано с созданием баз данных, в которых должна быть как минимум обязательная литература и очевидно, что должен быть доступ студентов к компьютерам и глобальной сети Internet. Пятая проблема связана с проверкой и оцениванием знаний студентов. Речь идет не просто о разных формах проверки и оценивания знаний студентов в российских и европейских вузах, но и об априорном (установленном) доверии вузов к оценкам друг друга. Например, когда европейские вузы в системе ECTS принимают решения о включении нового Университета в свою систему, то помимо представления учебных планов, описания видов учебной деятельности и времени, необходимого для освоения этого материала, вузу необходимо описать и способы проверки знаний. Таким образом, при формировании рабочих, индивидуальных и типовых планов по системе зачетных единиц, следует иметь в виду, что основной принцип проверки знаний студентов и оценивание их академических успехов будет следующим: все, за что студент получает оценку по курсу - он выполняет письменно. Причем оценка успеваемости студента по каждому курсу выставляется ему по результатам его письменных работ, которые он готовит в ходе изучения материала и итогового испытания по окончанию курса, т.е. на основе балльно-рейтинговой системы. Таким образом, академическое признание в Европе, в соответствии с унифицированной системой ECTS основывается на том, что академические успехи студентов могут быть проверены заинтересованными лицами или организациями в любое время.

Анализ ГОС ВПО II поколения позволяет во многом учитывать особенности перехода на систему зачетных единиц, т.е. мы исходим из того, что ГОС ВПО является основой для формирования учебного плана

Характеристики ГОС ВПО, позволяющие адаптировать идеи и принципы кредитной системы:

· Два уровня ГОС ВПО: бакалавр; магистр;

· Четко определены составляющие по циклам (ГСЭ, ЕН, ОПД, СД);

· Учебный процесс основан на аудиторных (50%) занятиях и внеаудиторных (50%), а также на идее обязательных дисциплин и курсов по выбору по циклам;

· Недостатки ГОС ВПО: Нет механизма контроля за внеаудиторной работой; Нет механизма реализации курсов по выбору;

· Основным недостатком представляется не разведение понятий – академическая степень и квалификация, что привело к фактической специализации на 3-4 курсах, не предусмотренных ГОС ВПО;

· Адаптация кредитной системы под ГОС ВПО позволяет считать, что содержание учебного процесса остается без изменений. Новые элементы: Создание механизма контроля за знанием студентов в целом, включая и внеаудиторную работу; Индивидуализация учебного плана за счет возможности выбора; Изменение системы оценивания (балльно-рейтинговая система); Некоторые новые виды нагрузки ППС; Изменение графика учебного процесса.

Таким образом, ГОС ВПО позволяет и дает:

1. Внутреннюю мобильность. Определенную свободу при формировании учебных планов по циклам ГСЭ и ЕН, позволяет предлагать на выбор различные курсы. Требование – выполнение объема часов, определяемого ГОС.

2. Первая ступень высшего образования. 

· Реализуется на первых 2-х курсах. Закрывается в основном группами дисциплин циклов ГСЭ и ЕН.

· Посредством выполнения осуществляется социализация и воспитание – циклы ГСЭ и ЕН.

3. Фундаментальность и систематичность образования в целом:

· Выражается в логической последовательности читаемых курсов.

· Отражаются научные приоритеты факультета. Основные темы спецкурсов связаны с генеральной научной темой факультета: Диалог цивилизаций: «Восток – Запад»

· Спецкурсы и спецсеминары направлены на углубление тем фундаментальных курсов, которые и являются системообразующими для всего учебного плана

· Подготовка и защита курсовой работы, а также ее оценка в 6 кредитов в учебной программе каждого направления определяется большой ролью этого вида подготовки специалиста в общей системе учебных программ нацеленных на фундаментальность и систематичность образования. В частности курсовые работы должны быть хорошей школой подготвки и апробации результатов НИР студента, без которых не возможно говорить о серьезном качестве выпускной бакалаврской работы. В связи с этим студенту предоставляется после окончания 36 недель теоретического обучения специально 2 недели для завершения и защиты курсовой работы. 
4. Соотношение аудиторной и самостоятельной работы студента.

· Исходили из соотношения 50/50

5. Модульная система.

· Значительно расширяет возможность выбора.

· Интенсификация учебного процесса.

· Позволяет студенту на компенсационной основе прослушать курс без потери года.

6. Методическое и информационное оснащение учебного процесса. 

7. Траектория учебного процесса.

· При составлении индивидуального плана студент учитывает образовательные траектории: бакалавриат – магистратура – аспирантура – докторантура или бакалавриат с ранней специализацией, ориентированной на конкретную квалификацию.
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