Курс повышения квалификации 
"УПРАВЛЕНИЕ КАЧЕСТВОМ В ОБРАЗОВАНИИ"
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     Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет "ЛЭТИ" имени В.И. Ульянова (Ленина) (СПбГЭТУ) при поддержке Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки проводит с 5 по 14 декабря 2005 года на базе Центра менеджмента качества в образовании курс повышения квалификации "Управление качеством в образовании". 
     В программе курса большое внимание будет уделено вопросам обеспечения и гарантий качества высшего образования на основе различных подходов и моделей в связи с требованиями Федеральной службы по надзору в области образования и науки РФ при аттестации и государственной аккредитации вузов и отдельных образовательных программ в контексте Болонского процесса.
     Аудитория: руководители, преподаватели и сотрудники высших учебных заведений, участвующие в разработке и внедрении систем менеджмента качества в вузе.
     Преподаватели: Занятия проводят преподаватели СПбГЭТУ, имеющие значительный опыт в реализации современных методов университетского менеджмента и повышении квалификации вузовских администраторов, а также опыт работы в качестве экспертов конкурса Рособрнадзора и Рособразования "Внутривузовские системы обеспечения качества подготовки специалистов". 
     Продолжительность занятий: 72 часа. 
     Форма занятий: лекции, групповые и практические занятия. 
     Выдаваемые документы: удостоверение государственного образца о повышении квалификации. 
     Стоимость обучения на курсе: 11500 руб. В стоимость обучения входит: обучение, раздаточный материал (твердые копии), кофе-брейк. 
     В случае Вашей заинтересованности просим Вас прислать заполненный бланк Заявки (ссылка на файл) в Центр менеджмента качества в образовании СПбГЭТУ "ЛЭТИ" до 25 ноября 2005 г. 
Контактная информация:
Наш адрес: 197376, Санкт-Петербург, ул. Проф. Попова, 5
Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет "ЛЭТИ" им. В.И. Ульянова "Ленина"
Центр менеджмента качества в образовании, корпус 5, ауд. 5235
Тел./факс: (812) 234-11-64, (812) 346-47-86
Е-mail: ESIvashentsova@mail.eltech.ru, cqme@eltech.ru
Web-site: http://www.tqm.spb.ru/

Ответственные за контакты: 

· Ивашенцова Евгения Семеновна 

· Азарьева Вера Владимировна 

