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        Вхождение России в единое европейское образовательное пространство и связанная с этим процессом корректировка деятельности высшей школы зачастую требуют серьезного пересмотра структуры образовательных программ высших учебных заведений. В частности, в ряде университетов России в последнее десятилетие осуществляется процесс перехода  на многоуровневую систему подготовки, когда наряду с дипломом специалиста выпускники могут получить степени бакалавра и магистра.  

       В Томском государственном университете (ТГУ) на ряде факультетов (биолого-почвенном, геолого-географическом, химическом, физическом, физико-техническом и радиофизическом) с 1989 года была начата реализация программы многоуровневой подготовки выпускников (бакалавров и магистров). 
       При переходе на многоуровневую систему обучения ТГУ заимствовал положительный опыт лидеров мировой высшей школы; с рядом университетов Европы и США ТГУ имел давние научные связи, развитию которых способствовали процессы демократизации в России. В частности, с 1995 года ТГУ совместно с тремя крупными западноевропейскими университетами: Оксфордским и Шеффилдским (Великобритания) и Утрехтским (Нидерланды) представил на конкурс фонда Tempus-Tacis, финансируемый Европейским Союзом, проект разработки программа магистерской подготовки по экологическому менеджменту. 

        Программа была разработана для бакалавров и дипломированных специалистов, желающих получить степень магистра по экологическому менеджменту. Таким образом, среди соискателей магистерской степени были не только выпускники высшей школы, но и специалисты, профессионально работающие в сфере охраны окружающей среды и природопользования. Предварительным требованием для поступающих в магистратуру было наличие базового образования экономического, юридического, социологического или естественнонаучного профиля, а также знание английского языка, достаточное для работы с литературой по специальности.   Особенностью магистерской программы является  междисциплинарный характер большинства курсов, основанных на интеграции различных разделов экологии, менеджмента, социологии, права и экономики.  Программа включала в себя семь курсов и рассчитана на два года очного обучения. Позже была разработана дистанционная версия программы. 

        Разработка программы была начата с повышения квалификации преподавателей. Ответственные разработчики и авторы курсов прошли двухмесячную стажировку в Великобритании и Нидерландах. Стажировка позволила разработчикам программ  освоить ряд новых образовательных технологий, обсудить отдельные аспекты разработки программ со своими западными коллегами, получить доступ к информационным источникам, недоступным в России. По окончании стажировки в Mansfield College Оксфордского университета прошла процедура презентации курсов каждым из преподавателей, участвовавшим в программе. На средства полученного гранта было приобретено большое количество учебной и научной литературы, переданной в научную библиотеку ТГУ. 

        В основу преподавания всех курсов магистерской программы был положен междисциплинарный подход.  Специфика преподаваемых предметов потребовала объединения различных аспектов гуманитарных, естественнонаучных и технических дисциплин, в той или иной степени имеющих отношение к современным проблемам природопользования. Кроме того, реализация программы потребовала от разработчиков и преподавателей высокого уровня владения английским языком.

        При подготовке курсов серьезное внимание было обращено на совершенствование методов обучения. Наряду с традиционными для российской высшей школы лекциями и семинарами были использованы методы, ориентированные на активное участие студентов в развитии навыков коллективной работы и творческого решения конкретных проблем. К таким методам относятся ролевые игры, мозговой штурм, организация и проведение интервью, обсуждение проблем в малых группах и последующей презентацией и обсуждением и т.п. Широкое применение активных методов обучения позволило создать творческую атмосферу в группах магистрантов и преодолеть ряд трудностей, связанных с различием в базовом образовании учащихся.  Следует отметить, что применение активных методов обучения наиболее рационально в относительно небольшой (12-15 человек) группе. 

         По окончанию первого курса обучения магистранты проходили практику в Государственном комитете по охране окружающей среды Томской области, после завершения которой у большинства из них определялась тема магистерской диссертации.  Во второй половине семестра, после прохождения большей части курса, студенты проходили зарубежную стажировку (при финансовой поддержке Tempus-Tacis) в учреждениях и на предприятиях Великобритании. При прохождении большинства курсов  было предусмотрено выполнение относительно небольшой по объему самостоятельной работы, тематика которой связана со сравнением опыта приятия решений либо реализацией экологической политики в той или иной области охраны окружающей среды в России и западных странах.

        По завершению обучения учащимся, в зависимости от базового образования (экономического или естественнонаучного) выдаются дипломы магистров по двум направлениям «Менеджмент» или «Экология и природопользование». Учащиеся, успешно освоившие программу английского языка, получили возможность сдачи экзаменов кандидатского минимума. Первые выпускники очной формы обучения получили дипломы магистров летом 1999 года, а с 2000 года была начата разработка дистанционной версии курсов.   

       При подготовке дистанционной версии было организовано обучение преподавателей и тьюторов в нескольких университетах Сибири: Омском государственном и Омском педагогическом университетах, Сургутском и Якутском государственных университетах. Институт тьюторов – также относительно новый феномен для российского высшего образования. За каждым курсом программы были закреплены по два тьютора, прошедших стажировку по активным методам обучения и основам экологического менеджмента в ТГУ. Основная функция тьюторов – помощь основному преподавателю в осуществлении качественного учебного процесса на местах при реализации дистанционной версии обучения. 

       При подготовке дистанционной версии программы преподаватели ТГУ, программисты и дизайнеры мультимедиа-курсов из Института дистанционного образования ТГУ прошли краткую стажировку по технологиям дистанционного обучения в Оксфорде, а также познакомились с деятельностью Открытого Университета Британии (Open University), являющегося одним из мировых лидеров в области открытого образования. 

       Гарантии качества обучения магистров в рамках вышеупомянутого проекта обеспечиваются прежде всего высоким уровнем квалификации преподавателей и тьюторов программы, применением широкого диапазона традиционных и инновационных методов обучения, индивидуальным подходом преподавателя к каждому студенту.  Кроме того, программы курсов прошли процедуру оценки экспертами Оксфордского университета, а также представителями Central European University (Будапешт).
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