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       Пионерами в разработке систем менеджмента качества в России были технические университеты, такие МИСИС, ТПУ, НГТУ и др. Именно в технических университетах были созданы первые концепции качества образования на основе стандартов ИСО 9000:2001. 

       Особенности классического университета, к числу которых принадлежит Томский государственный (ТГУ) включают в себя предоставление обучающимся широкого спектра образовательных программ, включая все основные гуманитарные и естественнонаучные направления; значительный объем научно-исследовательской работы с тесная связь научных исследований с образовательным процессом; предоставление выпускникам университета достаточно широкой квалификации и возможности трудоустройства в разных сферам деятельности. 

       Мониторинг системы качества образования проводился в ТГУ на протяжении многих лет, а в последнее десятилетие появилась возможность использовать в данном процессе опыт ведущих зарубежных университетов, прежде всего США и Западной Европы. В последние 15 лет в ТГУ реализуется программы многоуровневой подготовки выпускников, активно внедряются современные формы обучения, расширяется взаимный обмен преподавателями и студентами между университетами. Широко практикуется привлечение зарубежных коллег к оценке отдельных аспектов качества предоставляемых образовательных услуг. 

       В настоящее время в ТГУ происходит формирование постоянно действующей системы менеджмента качества, которая включает в себя следующие этапы:

       - диагностика системы менеджмента в пилотных подразделениях ТГУ;

       - обучение руководителей подразделений (проректора, деканы пилотных факультетов, руководители ряда общеуниверситетских подразделений);

        - обучение сотрудников подразделений – уполномоченных по качеству;

        - консультации по разработке и ре-инжинирингу процессов;

        - обучение внутренних аудиторов;

· консультации по проведению внутреннего аудита, разработке и реализации плана корректирующих мероприятий;

· проведение сертификационного аудита и получение Международного сертификата NQA на соответствие требованиям стандарта ISO 9001:2000

Руководство ТГУ осознает всю сложность предстоящей работы, связанной во многом с особой спецификой подготовки студентов и огромным разнообразием и разноплановостью образовательных программ. Сложная инфраструктура старейшего университета Сибири также требует модернизации и во многом стратегия такой модернизации будет корректироваться в процессе построения системы менеджмента качества. По всей видимости будет целесообразно проведение регулярных консультаций и обмена опытом (в рамках Ассоциации университетов и др.).   

При построении системы качества руководство университете осознает, что ТГУ, будучи классическим государственным университетом исследовательского типа должен оставаться национальным центром образования, науки, информации, культуры и просвещения. 

Миссия ТГУ -

 служить интересам России, способствуя развитию ее интеллектуального потенциала путем подготовки кадровой элиты для научно-педагогической и производственной сфер, управления и культуры;

 достойно представлять высшую школу России в международном образовательном пространстве, интегрируя свой академический, интеллектуальный и информационный потенциал с ведущими зарубежными центрами высшего образования, науки и высоких технологий;

 успешно развивать исторически сложившиеся и признанные мировым сообществом научно-педагогические школы в области гуманитарных, физико-математических и естественных наук;

 совершенствовать педагогический процесс на основе активного использования инновационных подходов и информационных технологий, подчинив их задаче сочетания гармоничного развития личности и подготовки высококлассных ориентированных на лидерство в своей области специалистов.

Мы считаем, что создание системы управления качеством образования в Томском государственном университете должно преследовать следующие основные цели:

 твердое намерение сохранить статус российского и регионального центров элитарного высшего образования, науки и культуры;

 стремление упрочить лидирующие позиции Университета на российском рынке образовательных услуг;

  обеспечение выпускникам ТГУ уровень общекультурного развития и уровень профессиональной подготовки, соответствующий статусу современного классического университета исследовательского типа;

  укрепление экономического положения и развитие инфраструктуры Университета в качестве важнейших условий выполнения им функций ведущего российского центра образования, науки и культуры;

 повышение профессионального уровня и слаженности в деятельности профессорско-преподавательского, научного и управленческого персоналов Университета;

 всемерное повышение заслуженного престижа Университета как одного из особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации и исторического центра образования, науки и культуры на Востоке страны;

 минимизация привлекаемых для реализации обозначенных выше целей материальных и иных ресурсов Университета.

Политика в области управления качеством образовательных услуг в Томском государственном университете опирается на  следующие базовые положения:

 качество образовательных услуг высшим руководством Университета считается приоритетной и стратегической целью;

 девиз нашего коллектива и каждого, занятого в образовательном процессе: сегодня – на мировом уровне, завтра – лучше, чем сегодня;

 мы будем стремиться в максимальной степени удовлетворить существующие и перспективные потребности обучающихся в их желании получить качественное и востребованное обществом образование, способное обеспечить им успешную деловую карьеру;

 обучение в Университете будет строиться на сочетании характерной для классических университетов фундаментальности образования и общего гармоничного развития личности с подготовкой специалистов-профессионалов по широкому спектру современных специальностей;

 наш коллектив будет постоянно совершенствовать образовательный процесс, исходя из современных тенденций развития мирового сообщества и основываясь на исследовании рынка интеллектуального труда и образовательных услуг, изучении карьерного роста наших выпускников, их потребностей в повышении квалификации, переподготовке и приобретении новых знаний в области бизнеса и предпринимательства;

 качество образовательных услуг на уровне требований международных стандартов  мы обеспечим за счет эффективного использования собственных интеллектуальных ресурсов и современных образовательных технологий, привлечения передового международного опыта и мировых информационных ресурсов;

 гарантией соответствия качества предоставляемых нами образовательных услуг международным стандартам является регулярная аккредитация Университета и сертификация наших образовательных программ;
 руководство Университета придает исключительное значение повышению качества образовательных услуг, заинтересовано в успешном развитии и эффективном функционировании системы менеджмента качества и гарантирует постоянное к нему внимание, достойное финансовое и необходимое материальное обеспечение.
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